

我们的节日·七夕

WOMENDEJIERI

QIXI

共赴文明之约 弘扬婚恋新风

——我市开展丰富多彩的“我们的节日·七夕”主题活动

本报记者 王晶晶

践行文明婚俗，弘扬时代新风。

农历七月初七是我国传统节日七夕节，又名乞巧节、七巧节。连日来，我市依托各级新时代文明实践阵地，以“我们的节日·七夕”为主题，开展丰富多彩、形式多样的新时代文明实践主题活动，引导群众体验传统节日习俗，传承中华优秀传统文化，在潜移默化中感悟文化内涵，用实际行动继承和发扬中华优秀传统文化。

婚育新风 尽显文明新风尚

七夕今宵看碧霄，牵牛织女渡河桥。

8月10日，“移风易俗树新风 相约七夕践文明”长治市“我们的节日·七夕”新时代文明实践主题活动在屯留区老爷山景区举办，活动旨在进一步引导广大干部群众树立正确的婚恋观、爱情观、家庭观，推进移风易俗、培育文明新风。

当天的主题活动在喜庆热闹的舞蹈中拉开帷幕。相亲联谊、穿针乞巧、文明集市、集体颁发结婚证、文明婚俗新风倡议等形式多样的活动轮番上演，让市民在参与活动中充分体验文明新风、传统节日、时尚活动与地域文化的融合魅力。

这一天，通过组织开展各类主题鲜明、形式多样的集体婚礼，引导广大市民群众共同抵制陈规陋习，倡导简约适度、文明健康婚俗新风。

“我们自愿结为夫妻，从今天开始，我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务……”当天上午9时，在黎城县丹泉小镇，新人们在众人的见证下郑重宣读了结婚誓言，知悉夫妻双方的权利与义务，并领取了特别定制的婚书。

着汉服、尊周制、正额官、抚霓裳……七夕当天，襄垣县委宣传部在东湖新时代文明实践基地举办了“我们的节日·七夕——‘襄’亲相爱喜结良‘垣’”集体婚礼活动，14对新人在司仪的引导下，共同完成沃盥礼、同牢礼、合卺礼、解缨结发礼等婚俗礼节，以中国人特有的浪漫方式诠释爱情与承诺。

壶关县新时代文明实践中心、县民政局、县妇联共同为前来办理结婚证的新人们举行了集体颁证仪式，开



中式集体婚礼弘扬传统文化树文明新风。(图片由黎城县文明办提供)

展“新婚夫妇成长工程”婚前辅导讲座，向新人讲解夫妻相处、婚姻家庭经营之道。

移风易俗促进乡风文明。我市通过充满仪式感的形式，引领文明婚庆新风尚，用实际行动告别大操大办、铺张浪费等婚俗陋习，让婚礼回归爱的本质，成为爱情的见证和家庭的起点，展示了社会各界追求文明婚嫁新风的精神面貌。

多彩活动 乐享文化盛宴

“中国传统节日有哪些？”“你们知道七夕节的由来吗？”8月8日，在轻松愉快的互动问答中，潞城区东华社区新时代文明实践站联合潞城区新时代文明实践服务中心开展了“花开七夕 情暖东华”主题活动。新时代文明实践志愿者用通俗的语言、生动的描述，列举生活中的细节，和大家共同探讨如何培养好家风。

连日来，我市各级新时代文明实践阵地通过接地气、覆盖广、形式多的文明实践活动，引导广大群众涵养文明家风、提升文明素养、凝聚文明共识。

潞州区“菲姐说媒”相亲大会通过“破冰游戏”、菲姐说媒互动、“三句半”及“音乐快板”等文艺表演环节，引导年轻人树立正确的婚恋观，争做移风易俗的宣传者、倡导者、传播者。

平顺县举办“情定平顺 缘来是

你——我们的节日·七夕”幸福联线交友活动。通过“对对碰”“心有千千结”“女王保卫战”等游戏，促进参与者相互了解，增进友谊，向心仪的对象表达自己的爱慕之意。

岁月见证爱，相互陪伴诠释永恒的誓言。长子县慈林镇慈林山社区新时代文明实践站邀请社区常住居民中结婚50周年以上的夫妇参加“情缘七夕，定格幸福”金婚活动，让爱在时光的长河中继续流淌。

沁县“我们的节日·七夕”新时代文明实践主题活动在一场红色革命故事分享会中拉开帷幕，旨在传承优秀传统文化，引领社会风尚，持续推进移风易俗。现场还特别设置了签订《抵制高额彩礼承诺书》、移风易俗有奖答题环节，呼吁青年人树立正确价值观、恋爱观、婚姻观。

“家庭家教家风”宣讲、公益拍照、移风易俗……一系列“我们的节日·七夕”主题活动，弘扬和传承优秀传统文化，传播正确的价值观、婚恋观，丰富群众精神文化生活，营造文明健康的社会环境和积极向上的人文氛围。

传承经典 丰富节日内涵

一直以来，我市各县区依托新时代文明实践中心(所、站)，紧扣弘扬和传承中华优秀传统文化主

线，持续推出与传统节日相关的系列主题活动，形成人人参与、人人弘扬传承中华优秀传统文化的生动局面。

家家乞巧望秋月，穿尽红丝几万条。武乡县新时代文明实践中心开展了“剪纸乐夏，七夕共艺”为主题的剪纸培训活动，邀请剪纸传承人胡栋老师亲自授课，传授手艺，让活动参与者对剪纸的历史、文化背景以及红色文化有了更深刻的认识。

上党区北呈村新时代文明实践站与北呈村妇联组织国画展览、折叠千纸鹤、剪纸、制作五谷画和香包等“我们的节日·七夕”传统文化传承活动，让村民在浪漫的互动式活动中，加深对七夕节的文化认同和价值认同。

沁源县新时代文明实践中心联合莲花池社区新时代文明实践站在懿号院文明实践点举办了“移风易俗树新风 相约七夕践文明”主题文艺汇演活动，汇演中穿插了夫妻共同分享生活中风雨同舟、携手共度的点滴故事，弘扬了忠贞爱情、和谐家风的良好风尚，让文明婚俗新风吹进千家万户。

近年来，我市不断全面深入挖掘七夕民俗文化内涵，通过专题讲座、文化展览、文艺展演、联谊联欢等形式，组织开展联欢会、相亲会等传统民俗活动，促进家庭和睦、邻里互助，让老百姓真正了解传统节日的意义和内涵。

一张照片，定格爱的瞬间；一个故事，传递家的温情；一段记忆，彰显家庭美德。七夕活动期间，市文明办、市妇联联合举办“享美好七夕·话家庭文明”家庭文明建设线上展示活动，用镜头捕捉幸福时刻，以文字记录温馨日常，传承家风，留下美好。

七夕节期间，我市积极创新活动内容、形式和载体，开展的一系列主题活动让市民在欢乐浪漫的节日氛围中涵养情怀、弘扬新风，加深了对传统佳节的文化认同和价值认同。同时，通过这些丰富多彩的活动，倡导崇俭戒奢、节俭朴素、爱情为本等正确的婚恋观、爱情观，抵制高价彩礼、恶俗闹婚等陈规陋习，助推移风易俗，弘扬文明新风。